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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt 

und Verkehr 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 15.09.2022 

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:20 Uhr 

 Ort: Energie-, Bildungs- und Erlebniszentrum (EEZ), 
Osterbusch 2, 26607 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Vorsitzender  
Herr Peter Specken  
 
stv. Vorsitzender  
Herr Reinhold Mohr  
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Erika Biermann  
Frau Waltraud de Wall als Vertreterin von Herrn Gossel 
Frau Monika Gronewold  
Herr Udo Haßbargen  
Frau Gerda Küsel  
Herr Artur Mannott als Vertreter von Frau Saskia Buschmann 
Herr Manfred Möhlmann  
Herr Johann Reiter als Vertreter von Frau Dore Löschen 
Herr Volker Rudolph  
Herr Georg Saathoff  
 
Beratende Mitglieder  
Herr Reinhard Warmulla  
Frau Heidrun Weber  
 
Radverkehrsbeauftragter  
Herr Frank Patschke  
 
von der Verwaltung  
Herr Menno Keller  
Herr Patrick Mentzel  
Frau Insa Ninnemann als Protokollführerin 
Frau Marisa Tammen  
Herr Ehlke Ubben  
Herr Thomas Wulle  
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Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Saskia Buschmann  
Herr Arno Fecht  
Herr Hermann Gossel  
Frau Dore Löschen  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17.00 Uhr und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 20.06.2022 
 
Der Vorsitzende lässt über das Protokoll vom 20.06.2022 abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

10-Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 

 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende regt an, den Tagesordnungspunkt 12 zu vertagen, da eine gemeinsame 
Sitzung des Stadt-, Digital- und Wirtschaftsausschusses und des Ausschusses für Klima, 
Umwelt und Verkehr bisher nicht stattgefunden hat. Herr Rudolph sieht den TOP 12 als sehr 
dringlich an und ist mit dieser Entscheidung nicht zufrieden. Herr Rudolph rügt insbesondere, 
dass bereits in der letzten Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt und Verkehr am 
20.06.2022 der Beschluss gefasst wurde, dass eine gemeinsame Sitzung des Ausschusses 
für Klima, Umwelt und Verkehr und dem Ausschuss für Stadt-, Digital- und Wirtschaftsent-
wicklung anberaumt werden solle, diese bisher – nach immerhin annähernd 3 Monaten – 
jedoch noch nicht terminiert wurde.  
     
Der Vorsitzende regt weiter an, über den TOP 13 in geänderter Form abzustimmen, da der 
TOP teilweise schon umgesetzt wurde. Es soll nur über die Erweiterung der Öffnungszeiten 
der Norder Straße für den Radverkehr sonntags von 00.00 Uhr bis 24.00 Uhr abgestimmt 
werden.   
 
Der Vorsitzende lässt über die Änderungen in der Tagesordnung abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Bürgerin fragt nach der weiteren Planung für die Goldulme im Carolinengang. Herr Kel-
ler verweist auf die nächste Sitzung am 13.10.2022, in der eine Infovorlage vorliegen soll.  
 
Der Vorsitzende ergänzt, dass der Ausschuss davon ausgehe, nicht vor vollendete Tatsa-
chen gestellt werde und die Goldulme noch steht.  
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TOP 6 Kenntnisgaben der Verwaltung 
 
Frau Tammen teilt mit, dass die Online-Bürgerbeteiligung im Grünen Weg um 18.00 Uhr des 
heutigen Tages endet. In der nächsten Ausschusssitzung soll dann über das Ergebnis be-
richtet werden. Weiterhin soll in der nächsten Sitzung auch über den ÖPNV, die Mitfahrbän-
ke sowie über die Verkehrsentwicklungsplanung berichtet werden.  
 
 
TOP 6.1 Sachstand Klärwerk/ Faulturm/ Steillegung Pflanzkläranlage in Brockzetel 
 
Herr Ubben trägt einen Sachstandsbericht anhand einer Präsentation über den Neubau Fau-
lung II und die Gasbehandlung sowie über die Schmutzwasserentsorgung in Brockzetel vor.  
 
 
TOP 6.2 Sachstand Gewerbegebiet Middels III 
 
Herr Ubben trägt einen kurzen Sachstandbericht über das Gewerbegebiet Middels III vor.  
 
 
TOP 7 Antrag Jahresbericht über das Klimabündnis-Monitoring 

Vorlage: 22/147 
 
Herr Mentzel stellt den Antrag 2022 Klimabündnismonitoring sowie den Ausblick Umset-
zung/aktuelle Themen wie das Stadtradeln, Wärmeplanung, Energiebericht etc. den Aus-
schussmitgliedern anhand einer Präsentation ausführlich vor. Aus den Reihen der Aus-
schussmitglieder wird nochmals ausdrücklich auf die Anmeldung beim Stadtradeln verwie-
sen.   
 
 
TOP 8 Neufassung der Baumschutzsatzung 

Vorlage: 21/071 
 
Frau Tammen trägt die Neufassung der Baumschutzsatzung ausführlich vor.  
 
Herr Mohr schlägt vor, die Silberweide, die Schwarzpappel sowie die kanadische Pappel mit 
in die Artenliste der Begründung aufzunehmen. Herr Wulle sichert zu, diese Angelegenheit 
mit der unteren Naturschutzbehörde abzuklären.  
 
Herr Warmulla stellt den Antrag, noch folgendes in die Baumschutzsatzung mit aufzuneh-
men: 
 
Bei Baumaßnahmen ist der zu schützende Bereich eines Baumes einzuzäunen und mit Plat-
ten zu versehen, die ein Befahren möglich machen.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
2-Ja-Stimmen, 1. Enthaltung und 9-Nein Stimmen 
Der Antrag ist somit abzulehnen. 
 
Nach kurzer Diskussion lässt der Vorsitzende über die Baumschutzsatzung abstimmen. 
 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Die Neufassung der Baumschutzsatzung wird beschlossen. Die Anlagen sind Bestandteil 
des Beschlusses. 
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Abstimmungsergebnis: 

11 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
TOP 9 2. Änderung der Satzung über die Erhebung von Kostenerstattungsbeträ-

gen für Ausgleichsmaßnahmen nach 135c Baugesetzbuch 
Vorlage: 22/139 

 
Frau Tammen stellt die 2. Änderung der Satzung über die Erhebung von Kostenerstattungs-
beträgen für Ausgleichsmaßnahmen nach 135c Baugesetzbuch ausführlich vor.  
 
Nach kurzer Diskussion lässt der Vorsitzende über die Vorlage abstimmen. 
 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Die 2. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Aurich über die Erhebung von Kostenerstat-
tungsbeträgen für Ausgleichsmaßnahmen nach §§ 135 a bis 135 c BauGB wird beschlossen. 
Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
 
 
TOP 10 Neufassung des Geschäftsbesorgungsvertrages für den Ausgleichsflä-

chenpool der Stadt Aurich 
Vorlage: 22/142 

 
Frau Tammen stellt die Neufassung des Geschäftsbesorgungsvertrages für den Ausgleichs-
flächenpool der Stadt Aurich vor.  
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen die Vorlage zur Kenntnis.  
 
 
TOP 11 Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Aurich und der 

Stadt  Wittmund zur Aufgabenübertragung bzgl. der Abwasserbeseitigung 
auf dem NATO-Flughafen "Wittmundhafen" 
Vorlage: 21/275 

 
Der Vorsitzende lässt über den Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Au-
rich und der Stadt Wittmund zur Aufgabenübertragung bzgl. der Abwasserbeseitigung auf 
dem NATO-Flughafen „Wittmundhafen“ abstimmen.  
 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Der Rat der Stadt Aurich stimmt dem Abschuss einer Zweckvereinbarung mit der Stadt 
Wittmund zur Übertragung der alleinigen Aufgabe auf die Stadt Wittmund zur Ableitung und 
ordnungsgemäßen Beseitigung des anfallenden Abwassers (Schmutz- und Niederschlags-
wasser) für das gesamte auf dem Grundstückstück der Bundesrepublik Deutschland (NATO-
Flughafen „Wittmundhafen“) zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
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TOP 12 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, hier: Vorbereitung zur Einfüh-

rung der Regenwassergebühr /Abwassersplitting 
Vorlage: ANTRAG 22/015 

 
Der Tagesordnungspunkt wurde vertagt. Siehe TOP 4. 
 
 
TOP 13 Antrag der Ratsfrau Heidrun Weber, hier: Erweiterung der Öffnungszeiten 

der Norderstraße für den Radverkehr 
Vorlage: ANTRAG 22/029 

 
Der erste Teil des Antrages der Ratsfrau Weber wurde bereits von der Verwaltung umge-
setzt. Der weitergehende Antrag auf Erweiterung der Öffnungszeiten der Norder Straße für 
den Radverkehr Sonntags von 00.00 Uhr bis 24.00 Uhr ließ der Vorsitzende nach kurzer 
Diskussion abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 

5-Ja-Stimmen, 5-Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen. Der weitergehende Antrag der Ratsfrau 
Weber ist mithin abgelehnt.  

 
 
TOP 14 Antrag der Ratsfrau Heidrun Weber, hier: Autofreie Sonntage 

Vorlage: ANTRAG 22/036 
 
Herr Rudoph stellt den Antrag auf Nichtbefassung des Antrages. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag von Herrn Rudolph abstimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

8-Ja-Stimmen, 2-Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 

 
 
TOP 15 Anfragen an die Verwaltung 
 

- Herr Rudolph fragt nach dem Verkehrsentwicklungskonzept. Im Haushalt seien dafür 

30.000 Euro für die Erstellung eines Gutachtens veranschlagt worden. Frau Tammen 

verweist auf die nächste Sitzung.  

- Frau Weber fragt nach dem Anlegen eines Rastplatzes im Bereich der Andreaestra-

ße/Ostfrieslandwanderweg. Diese Thematik wird in einer der nächsten Sitzungen be-

sprochen.  

- Des Weiteren bittet Frau Weber darum, die nächste Sitzung wieder im Ratssaal des 

Rathauses stattfinden zu lassen.  

- Herr Mohr spricht sein Lob für die Führung des Radweges im Bereich der Focken-

bollwerkstraße aus. Es wird nachgefragt, ob die Maßnahme auch auf der rechten Sei-

te der Fockenbollwerkstraße so eingerichtet wird. Herr Keller teilt dazu mit, dass die 

Angelegenheit in der nächsten Sitzung erläutert wird.  
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- Herr Mohr teilt mit, dass die Fahrradständer im Bereich der Markthalle von Autos zu-

geparkt werden und fragt nach, ob in diesem Bereich nicht kontrolliert wird. Von Sei-

ten der Verwaltung wird zugesichert, sich dieser Problematik anzunehmen und in ei-

ner der nächsten Sitzungen darüber zu berichten.  

- Herr Warmulla ist positiv überrascht über die Anzahl der Mitarbeiter, die an dieser 

Sitzung teilnehmen.   

 
 
TOP 16 Einwohnerfragestunde 
 
Frau Beukenberg findet die Verbesserung der Baumschutzsatzung durchaus positiv. Auf die 
Frage, ob es nicht möglich sei, alle Bäume, die eine gewisse Größe haben, zu schützen, 
sichert die Verwaltung eine Prüfung zu, wie es in anderen Kommunen gehandhabt wird.  
 
 
TOP 17 Schließung der Sitzung 
 
 
 
 
 
----------------------------                                                            ---------------------------  
     Specken                                                                                 Ninnemann 
  Vorsitzender                                                                          Protokollführerin  
 
 
 
 
_________________ 
     
    Tammen 
     FDL 26 
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